
арганізадьдмі, уключэине чалавека ў салыяльную 
работу, у сумсспую працу, у фупклыянаванне розных 
сапыяльных інстытугаў. Сацыхльны педагог выка- 
рыстоўвае щзы всабходнасці ўвесь арсенал аба ролы 
правоў і іьтарэсгў чалавега, дапамагае яму будаваць 
адвосіны з інтпымі людзьмі і ўстановаш.

Відавочна, такі аб’ём працы ве пад сілу аднаму 
чалазеку, і таму сапынльны педагог пры падрыхтоўцы 
атрююўвае жсхы ў пэўйьш нактрунку дзейнаслі. якім 
сп і займецца ў садыяльай рабопе. Так, наш універ- 
сітзт рыхтуе сапьдльньп пеяагогаў у сферы вольнага 
часу, сацыякультуриага. ш, як яго называют у Еўропе, 
у сферы анімапыйнага вакірунку (апігпа-душа), 
Брэспгі псаагагічны івстьггут імя А.С.Пушкіна рых
туе сапыялыіых педагог аўфізкупьтурна-аздараўленчай 
сферы, Мінскі псхагагічны універсітэт -  адукапый- 
най. Неабхояча мэтанакіравалая праца па арганізацыі 
падрыхтоўкі сапыяльных педагогаў медыцьпіскага, 
прававога, віктымаланчнага і іншых накірункаў.

Сапыялытай педагогіцы валежыпь будучыня. 
Зараз большасоь краін Еўропы перажьшае своеасаблі- 
вую савддяьна-педагагічпую эру, хаця склалася сістэ- 
ма гэтых службаў ужо ва пачатку XX стагоддзя. 
Беларусь, як еўралеаская краіна, вс можа бьыь у баку 
гістгрьпшага развіппя і рава ці позна ўключыппа ў 
сістэму садыяльных прапэсаў. Але лепш рапей, бо ад 
гэтага ў эначнай ступені залежыпь жыццё грамадства.

Самерсава Н.У., 
аспірантка

ПАДРЫХТОЎКА БУДУЧЬІХ САЦЫЯЛЬНЫХ 
ПЕДАГОГАЎ ДА ЭКАЛАПЧНАГА ВЫХАВАННЯ 

ДЗЯЦБЙ І ПАДЛЕТКАЎ

Сайыдддыя педагоп аріанізуюць сваю дзей- 
васпь з улікам умоў рэальнага соцмуму. Змест гзтан 
дзейвасш тычыцна экавомікі, палітыкі, ідэалогіі, 
культуры і іншых сфер вашага жыцця. Але нанболыг 
жыгшёва неабходным для Беларусі з'яўляеппа выра- 
шэнве экалагічных праблем. Для таго, каб чалавецтва 
мапіо забяспечыць сабе ўмовы для развіцця, неабход- 
на наву-шппа рэгуляваць і накіроўваць свае дзеяіші, 
не парушагочы ўмоў экалагічнага існавання. Гэта 
ставе магчымым, калі ў чалавека з дзяцівства будзе 
сфарміравана маральна-экалагічііая свядомасць. Пал 
ёй мы разумеем сукупнаспь ведаў, перакаяанняў, 
уменняў дзейнічаць у прыродзе так, каб праблемы 
суадносін прыроды і грамалства садзейнічалі прагрэсу 
чалавептва.

У рэспубдііш і раней рабіліся намаганні па ар- 
ганізапьгі сістэмы экалагічнага выхавання і адукапыі: 
распрапоўваліся праграмы стварэння і дзейнасш 
нагуралістычных клубаў, вавуковых суполак, дамоў 
прыроды і гэтак «алей. Аднак да дзейвасці ў гэтай

галіве прыпягваліся асобы. якія ве мелі на тое спецы- 
яльяап падрыхтоўкі. Каб займацпа пытавнямі эка- 
лагічпага выхавашія, недастаткова Ьыць прафесіяна- 
лам-прадметнікам: біёлагам, батанікам альбо заола- 
гам, неабходна бьпхь перш за ўсё тонкім псіхолагам і 
педагогам, арганізатарам: умепь арыентавацца ў тым 
альбо іншым сопыуме, умеяь аказваць уплыў на фар- 
міраванпе сістэмы капггоўнасных арыентапый асобы, 
умепь забяспечыць кансалідацыю сіп і магчымаспей 
грамадства ў вырашэнні канкрэтных праблем. Гэтымі 
якасцямі павіпеп валодаць сапыяльны педагог. Таму 
ўюпочэнне ў праграмупадрьіхтоўкі будучых сапыяль- 
ных педашгаў спецкурса «Сацыяльная экалогія» з’яў- 
ляецца справай вельмі важпай. актуальней і нсабход- 
вай.

3 мэтай падрыхтоўкі студэнтаў да фарміраван- 
ня ў іх маральна-экалагічнан свядомасш намі распра- 
поўваешіа прафесіяірама сацыяльнага педагога, дзе 
вызначаелпа экалагічная функцыя яго будучай дзен- 
насці.

Ажышіяўленне цэласнай праграмы магчыма 
толькі пры наяўпасці выпрабананай сістэмы пад- 
рыхтоўхі педагога, якая ўключае прафесійны адбор, 
змястоўную і матэрыяльна забяспечаную праграму 
навучання і выхаванпя, пазааўдыторную работу, дзей- 
насць студэптаў па самаадукацьп і самавыхаваншо, 
стажыроўку. Усе гэтыя кампаненты ўзаемазвязаныя 
паміж сабою.

Апрабапыя атрыманых студэнтамі ведаў, умен- 
няў і вавыкаў магчыма ў час праходжання імі вытвор- 
чай практыкі ў пазашкольных установах альбо ў 
спепыяльна створаных пры кафедрах педагогікі 
экглапчных клубах.

Казлоўская Л.І., 
канд. пед. вавук, 

дапэнт

ДА ПЫТАННЯ АБ КЛАСІФІКАЦЫІ ГУЛЬНЯЎ

Гульнявая дэейнасць у сферы вольнага часу 
вельмі разнастайлая па капкрэтных формах свайго 
праяўлення. Гульні адрозніваюіша паміж сабой па 
прызначэйні, характеры выкарыстаных атрыбутаў. 
Вызиачэнне асаблівасцей арганізапыі гулыіявой 
дзейнасш патрабуе ўсебаковага вывучэння гульняў. 
Для гэтага неабходна ажьшпявіць іх класіфікацыю, 
пад якой мы разумеем размежавагше гульняў, засна- 
ванае на пэўных прыкметах. Гэта дазваляс вылучыпь 
разнастайныя групы гульняў, устанавіць упутраныя су- 
вязі і адрозненні паміж імі, найбольш поўна ахаракты- 
разавапь іх сутнасць.

Праблемы, звязаныя з класіфікапыяй гульняў, 
разглядаліся такімі навукоўпамі, як Д.ПЛесгафт,
В.Г.Марц, В.М.Церскі, В.М.Усеваладскі-Гсрнгрос,
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Ю.А.Стральцоў, У.А.Разумны і ішп. Разгледжаныя 
падыходы яа класіфікайыі дазваляюць вывучыць асаб- 
лівасці кожнага віду гульняў, звярнуць увагу на 
спецыфічныя прыкметы, іх падзел і абгрунтаваць свой 
варыянт іх класіфікацьгі. Мы прапануем класіфіка- 
пыю гульняў, якая, на наш погляд, болып адпавядае іх 
практычнаму выкарысташпо ў арганізацыі вольнага 
часу.

У нашай класіфікацьгі мы вылучаем 4 групы 
гульняў: арганізацыйна-дзейнасныя, пазнавальныя, 
імправізацыйяа-творчыя, гульні для фізічнага развіцця. 
Асаблівасцю арганізацьійна-дзейнасных гульняў з'яў- 
ляедца тое, гато япы ствараюць поле дзейнасці, у якім 
апрабуюцда і накіравана фарміруюцца спосабы ўста- 
наўлення дзелавых, сацыяльна-ролевых узаемаадносін 
паміж удзельнікаш. Змест гульні вызначаецца тьшам 
прафесійхіан дзейнасці, задачамі і асаблівасцямі выка- 
нання гульнявых дзеянняў, гульнявых імітацый.

Другую групу гульняў складаюць пазнавальныя, 
ці інтэлектуальпыя, гульні. Іх асаблівасць заключаец- 
па ў тым, пгго набытыя ўменні, прыёмы і навыкі на 
аснове гульнявой формы прымяняюпца ў рэальным 
пазнавальным працэсе. Да дадзенай групы гульняў мы 
адносім віктарыны, гульні-тэсты, рэбусы, крыжаванкі, 
анаграмы, шахматы і гаашкі, гулні-аўкпыёны і інш.

Наступиая група гульняў -- імправізапыйна- 
творчая. Асаблівасць дадзенай групы ў тым, што яны 
даюпь магчымасць іх удзельпікам паспрабаваць сябе ў 
іншай ролі, ва ўмовах поўнай свабоды, садзейнічаюць 
устанаўленню неабходных узземаадносін з партнё
рам! па гульні і тым самым дазваляюць самарэалі- 
завадьтворчы иатэшхыял асобы. Імправізадыйпа-твор- 
чыя гульяі маюць на ўвазе дзейнаспь іх удзельнікаў ва 
ўмовах двухпланавай сітуацыі. 3 аднаго боку, 
ажыпояўляюцца рэальныя дзеяпні, а з другога боку, 
шэрагмомантаў гэтай дзейнасці носяцьумоўны харак- 
тар. Пры гэтым сама ўмоўнасш. не абстрактная, а 
суаднесена з якой-небудзь рэальпасшо, якая мадэліруе 
яе асноўныя характарыстыкі.

Чацвсртую групу гульняў складаюпь гульні 
фізічнага развіпня. У працэсе гэтых гульняў выпра- 
ноўваюіша нормы паводзін і ўзаемаадносін ва ўмовах 
пэўнай рэгламентацыі. Характэрнымі асаблівасцямі 
дадзенай групы гульняў з’яўляюпца іх спаборніцкі ха
рактер. магчымасць мабілізавапь фізічныя здольнасці 
і валявыя якасці асобы.

Распрапаваная класіфікацыя гулыіяў не з'яў- 
ляецца дасканалай, аднак для сферы вольнага часу, на 
наш погляд, найболып прымальная.

Корбут А.А., 
сапыяльны педагог 

СШ N 159 г.Мінска

ГУЛЬНЕТЭРАШЯ ЯК МЕТАД РАБОТЫ 
ШКОЛЬНАГА САЦЫЯЛЬНАГА ПЕДАГОГА

Спецыяльныя даследаванні паказваюць, што ў 
дзяцей сустракасцца мноства цяжкасцей псіхалагіч- 
нага плава, якія патрабуюць своечасовага выяўленпя 
і карэкцыі. Гэта, папрыклад, страта вучэбнай маты- 
вапыі, нізкая паспяховасць, неарганізавапасдь, 
канфліктныя сітуацьгі з настаўвікамі і аднагодкамі, 
шчкая самаалэйка, схільнасць да ўдзелу ў асацыяль- 
ных групіроўках, разнастайпыя формы неардынарных 
паводзін і іцш. У залежнасці ад змястоўна- 
псіхалагічнай накіраванасці карэкцьгі ў. рамках нар- 
мальнага антагенетычнага развіцця трэба адроз-
ШВЗЦЬі і*

— карэкдыю разумовага развіцця;
-- карэкцыю развіцця асобы;
-  карэкцьйо і прафілактыку развішія неўратыч- 

ных стапаў і неўрозаў.
У залежнасці ад форм арганізацьгі псіхалаііч- 

най дапамогі з мэтай вырашэння карэкцынпых задач 
у прапы сацыяльнага педагога можна вызначыць тры 
яе віды: лекцыйна-асветйілкую, кансультатыўна-рэ- 
камендацыйную і ўласна карэкцьгііную работу у фор
ме індывідуальнай і іруйавой карэкцьгі.

Спыпімся больш падрабязпа на характарысты- 
цы гульнетэрапіі як нанбольш універсальнай формы 
карэкцыі ў малошиым шкачышм узроспе.

Гульнявая дзейнасць у гзтым узросце можа бьшь 
з поспехам выкарыстана як для карэкцмі асобы дзіця- 
ці, так і для развіцця яго назнавальных працэсаў, фар- 
міраваішя ідэальнага (уйутрапаі-а) плана дзеялпяў, 
мыслснпя, памяці. маўлешія, развіцця зйосін. Tam' 
без нерабольшапня можна сказапь, што гулыія ў гэ
тым узросце з’яўляецца упівсрсалыіай форман 
каржцьгі, забяспсчваіочы і вьісокі ўзровень матьшапьгі 
ўдзелу ў карэкцьпшых запятках, і ніырокія магчымасаі 
мэта накіраванага фарміравання розйых формаў 
псіхічнай дзейпаспі.

Тэарэтычныя мсркавашіі былі праверапы ў 
црактычнай дзеннасці сацыяльнаіз педагога з дзепьмі 
8-гадовага ўзросту.

Мы паспрабавалі распрацаваць методыку 
псіхакарэкцыйнай работы з малодшымі школыгікамі 
сродкамі гульні, г.з. вызначаную сістэму гульняў, якія 
спрыякшь карэкцыі некаторых цяжкасцей псіха- 
лагічнага характеру. При пал боры гульняў мы максі- 
мальна ўлічвалі інтарэсы. схільнасці і пажаданні 
дзяцей. Акрамя таго, мы вывучылі практьгчныя павьікі 
даследусмых намі дзяпей. Гэта дазволіла змадэліраваць 
сітуаійл, якія забяснечылі б носнех дзяцей у працэсе 
іульнявой дзейнасці. Мы расіірайавалі серыю коа- 
курсаў, аб'яднаных агулыіай назван «Сваімі рукамі».
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